

## 【停不了的學習 你微學分了沒】

趨勢巨流河

以推動彈性學分、培育跨領域人才、提升學生自主學習與學用合一為目標，自主學習微學分學程於108年通過課程委員會，108學年度起開設。三年以來已小有成績，開設課程從108學年第一學期的26小時到本學期35小時，持續成長。不僅課程時數增加，開課內容更加多元，內容從AI、傳播、農業與飲食、生態環保、古蹟、舞蹈、泰國文化、毒理學、鯊魚生態、礦工生命經歷等，到體育競賽參與都羅列其中，達到多元跨域與深度的學習。

本專題希望能藉由對於微學分課程的介紹，讓同學了解這種參與活動和演講就可以獲得零星課程時數，可零存整付、跨學期認證課程獲得學分，沒有被當，只有不斷學習的新一代修課方式。

本學期課程依開課單位計有AI創智學院、大傳系、大學社會責任實踐計畫辦公室、教科系、通核中心、遠距教學發展中心、學生事務處、體育事務處等8個，開課資訊詳活動列表1~3。（文／賴映秀、陳映樺、姚順富、林育珊）

### 自主學習微學分 Q & A

Q1：什麼是微學分？

A：由行政教學單位提出課程申請，每學期舉辦豐富多元之微學分活動，鼓勵學生跨系修習以培養跨領域能力，學生自主選擇有興趣的課程，可在短時間內修讀完畢，以獲得學分數。

Q2：自主學習微學分課程有什麼內容？

A：型式可為活動或講演，內涵可為新知探索、行動實踐和數位學習，包括大師講座、藝文活動、創新創業活動、實作工作坊、研習營及精選磨課師課程等。

Q3：學分如何計算？

A：微學分課程之學分認定，以每2小時核算0.1學分為原則，依開課單位分為以下兩種：

一、系選修課程：系選修微學分於畢業學分最高得採計4學分。

二、校共通「自主學習微學分」課程：至多得認抵一次2學分。每一開辦單位每一申請主題以1學分為上限。

Q4：畢業學分可以採計嗎？

A：微學分屬於自由選修學分，是否計入畢業學分，由各學系自行認定。

Q5：如何參加微學分課程？

A：本校大學部學生皆可參加，至活動報名系統

：<http://enroll.tku.edu.tw/index.aspx>報名即完成選課。

Q6：同一課程可以認抵嗎？

A：同一微學分單元重復修習，僅採計乙次。

Q7：微學分課程要考試嗎？

A：學生經由活動報名系統參加微學分活動，經開辦單位確認學習成效為通過者，可獲得微學分數。審核標準由各課程視情形公告於活動報名系統。

Q8：如何申請學分認證？

A：累計達二學分後，學生於每學期第15週及第16週向開課單位提出。申請審核通過後可於當學期取得修課學分數。

Q9：向何單位申請學分認證？

A：須向開課單位提出認證申請，系開設課程由系審核，校共通課程由識與核心課程中心審核。

Q10：我參與的活動跨不同的學期，可以認抵嗎？

A：微學分數可跨學期累計，申請審核通過後可於當學期取得修課學分數。

Q11：微學分課程報名後若未參加會有缺課紀錄嗎？

A：當學期活動報名後未出席達2次(含以上者)，開辦單位有權取消該活動之報名資格，避免影響其他同學報名權益。

Q12：我會被當嗎？

A：本課程屬自主學習，不會影響學期成績。

## AI課程正夯 線上課工作坊助考照

什麼是AI？視障者利用它閱讀世界，動物保育組織利用它觀察記錄，企業利用它重新分析客戶，AI技術或許已經不再是科技的未來式，而是正在發生的進行式。AI技術滲入我們的生活，從醫療、工程與電信，背後都可窺見其身影，已然為時代的關鍵技術，但許多人卻仍一知半解。

「AI創智學院」開設工作坊與微學分課程，提供多元化管道，帶領大家認識AI、體驗AI，全校師生教職員都可以參與，成為AI專業人員。

## 零基礎學AI 微軟線上課程首選

AI創智學院自2020年與微軟簽訂AI雲端策略結盟協議，引進了專業應用課程，學生們可以在Moodle上自行修課。

本學期與微軟合作的線上課程包括「什麼是Azure?」、「什麼是雲端資料?」、「如何成為Power Platform解決方案專家?」……. 教導並向各位介紹Azure雲端運算平台是如何涵蓋了雲端運算、部署模型以及雲端中的共同責任等。此外，大家也可以在課程中了解AI系統中的基礎，從AI機器學習、異常偵測到電腦視覺與語言處理。課程中有深入淺出的舉例說明：以永續農業為目標的技術公司結合機器學習協助農民制定天氣、土壤等相關決策，使農業邁入永續且穩定的狀態，而在修課結束後通過學習成果自我評量及完成AI雲端專業課程問卷，將可以獲得微學分與修課證書。

面對AI許多人害怕被取代，但在日新月異的社會中，所有職業皆是不停地消失與新興，若掌握對AI的了解，為自己增添一門實力，亦不遑是一件好事。因此AI創智學院自創院以來便積極開設一系列的微學分課程，旨在落實本校國際化、資訊化、未來化的三化概念，帶領大家進入A I領域，成為解決問題的關鍵人才，並希望透過微學分課程與各式工作坊吸引全校師生來掌握未來科技脈動。

A I創智學院表示：「每個學期A I創智學院都會開設微學分課程，我們的目的是在於透過課程與工作坊的舉辦，期許大家能來了解A I。因此許多課程和工作坊都不需要具備什麼A I的專業背景知識，一切從基礎開始，希望大家能因為我們的課程而更加了解A I。」

以上課程開放給教職員生，到活動報名系統完成報名，再至「Moodle遠距教學平台」學習即可。為了擴大參與，將一直開放報名到年底。但每個課程皆須透過報名系統完成報名才能進一步認證。

報名後只須在「Moodle遠距教學平台」學習，並通過「學習成果自我評量」，且完成「AI雲端專業課程問卷」，即可取得微學分與修課證書。AI學院也貼心的告知：「本課程屬自主學習，不會影響您的學期成績，如果未通過，歡迎下學期再來試試！」

#### 實作體驗工作坊 銜接國際認證

除線上課程之外，AI創智學院本學期亦開辦工作坊，其中包含：「A I分析語言情緒」、「A I影像分析」與「NVIDIA 深度學習機構 AI基礎認證工坊」，「A I分析語言情緒」、「A I影像分析」，皆特別開設了5個場次，使淡江學子們能夠依課表空堂時間有更多選擇。

其中，「NVIDIA 深度學習機構 AI基礎認證工坊」則是一場運用Nvidia Jetson Nano裝置進行實作的活動，並且於工作坊後通過測驗，便可以得到一張NVIDIA頒發的原廠電子認證證書，課程皆為基礎課程，無相關背景亦可報名。（文／陳映樺）

#### 大傳系開設數位敘事及新聞網頁製作課程

【記者姚順富淡水校園報導】「現今已是數位匯流的時代，傳播科系學生也必須掌握這方面的能力。」大傳系主任唐大崙觀察到大傳系學生對於數位工具的掌握較弱，特安排有關數位敘事的課程，希望學生透過入門級的學習，可以初步瞭解有關數位敘事的方式，激勵起學生的自主學習的能力。

唐大崙表示，在現代要獨立學習數位工具已非難事，透過在系上學習如何產製內容以及說故事能力，結合學生自主學習的數位工具，既能讓學生展現創意，也能訓練學生獨立創作的能力。

課程中將邀請《報導者》數據記者兼策展編輯柯皓翔指導數位敘事製作過程，包括介紹何謂數位敘事、如何使用數位工具，以及如何規劃製作新聞網頁。另邀請《壹蘋新聞網》前端工程師耿詩婷指導學生網頁製作，如使用軟體工具製作數位圖表，以及軟體工具WIX來進行網頁設計與排版，讓學生自行完成自己的數位新聞網頁。讓學生的傳播作品不再侷限在傳統的媒介，而是可以透過數位化，傳達到更廣大的社群。（文／姚順富）

#### 專業知能服務學習課程vs.微學分 礦工為題

通識與核心課程中心本學期將開設三場與礦工生命關懷相關的自主微學分課程，分別是淡江&台大藝術跨域&礦工生命奇遇創作成果展、淡江舞蹈與台大音樂跨域課程集體創作成果展、淡江舞蹈與台大音樂跨域課程集體創作成果展。

授課教師通核中心助理教授吳文琪表示，透過淡江與台大跨校跨域藝術以及與礦工生命融合的創作欣賞，增進觀眾對藝術合作互動並融入人文及社會議題的感知及關懷，欣賞藝術融合與服務學習成果展演。透過淡江與台大兩校學生集體創作整合、排練、彩排及校內演出的機會，幫助同學們在校外服務學習合作機構——瑞芳猴硐礦工文史館場域實際展演時，能更放鬆地表演。

吳文琪分享本次的系列活動將在12月3日舉行，歡迎教職員生可以親臨現場觀賞學生們的演出。另外，吳文琪表示將在10月1日會帶同學到瑞芳猴硐去參訪，以老礦工們為服務學習的對象。此項活動與學務處合作，首次嚐試將專業知能服務學習課程與微學分活動作結合，包括到猴硐參訪，以及在校內文錙音樂廳的綵排及展演。（文／姚順富）

#### 達人相授 北海岸飲食系列課程飄香

【記者姚順富淡水校園報導】大學社會責任實踐計畫辦公室「農情食課」舉辦一系列「北海岸飲食印象文化」自主微學分課程，找來淡水在地特色產家到校為教職員生分享在地的各種文化，內容包含茶文化、青農、飲食文化、北海岸產物、創意甜點等具

有趣味性、文化性的課程，邀請來自各個經驗豐富的講師前來分享及帶領教職員生進行活動。分別是牛埔農場二代青農盧苡甄、之間茶食器創辦人翁俊杰、阿三哥農莊二代青農張哲岳、山生有幸創辦人郭峻堯、一良茶屋主理人謝宜良、真理大學孫洪飛絮、達文西咖啡創辦人蔡治宇。

盧苡甄與翁俊傑將以田埔來展現永續生態，宣導有機農作物的堅持理念及初衷，分享對於飲食選擇及介紹台灣的有機蔬菜產業文化將如何轉型。郭峻堯與謝宜良則以種茶、製茶、泡茶、品茶分享茶藝。他們分別為「山生有幸」及「一良茶屋」的經營人。他們結合個人獨特手法將茶葉重新包裝帶進市場，開創新的茶文化理念。張哲岳則是一位返鄉青年，他運用過往烘焙師經歷，從甜點的發想、研究、製作，創造屬於自己的農地到餐桌料理。孫洪飛絮將帶領學生了解石花凍，石花菜是東北角沿海常見的海菜，曬乾後可以存放很久，平常沿海人家都會熬煮來吃，具有降脂功能，對高血壓、高血脂有一定的防治作用，夏天更有降火氣的功用。蔡治宇則分享咖啡豆的製作過程，因為咖啡豆在製作過程中會產生變化，與生豆產區都會有屬於自己各自風味及特色，他將帶領教職員生體驗多種咖啡天然香氣，認識不同咖啡豆風味，找到適合自己的味道。（文／姚順富）

（微學分達人）宓慈恩：無心之舉打開學習之門

宓慈恩大二下學期某日發現了活動報名系統上的一個到原豐農場採南瓜的農夫體驗活動，不經意報名之後，開啟了她在淡水地區探索之門，接二連三的再報名參加石門採筍、稻草人製作、洛神花採收活動，這才發現：「原來這邊也叫淡水！」

住在石碑的她，是不折不扣城市裡長大的小孩，生活動線只在學校和住家的直線距離來回。經由這些活動，接連走訪了阿三哥農莊、牛埔農莊，聽到在地淡水人的故事，和返鄉青農的奮鬥歷程，她看到大淡水的地區的風土民情，她說這一切為她打開了一扇門。

「原來不在意兩小時可以認證0.1學分的這件事，但當累積到1.2學分的時候，我才發現，可以湊到2學分作為畢業學分。」這時，她才認真的考慮該再選些什麼課。就這樣，直到畢業共累計了2.2微學分，她喜愛通核中心開設的「生活美學系列——水墨書畫工作坊」活動，甚至前後參加了六次，儘管活動重覆者不予採計，但學分數已經不是她的第一考量。

因活動而結緣，她說太喜歡USR辦公室裡的人，所以今年6月畢業後，在謀正職前的過渡期仍在USR辦公室當工讀生。已經擁有含Azure AI Fundamentals等9張證照的她，未來打算朝資訊業發展。

參與微學分課朝近50小時的她對於微學分的建議是，希望畢業學分能提高採計的學分

數。「總覺得 2 學分太少了。」因為當學生開始自主學習，懂得挖掘自己所需的時候，是停不下來的。（文／賴映秀）

（微學分達人）林育珊：離開教室生硬課本 輕鬆拿學分

經濟三林育珊表示，大一時在活動報名系統看到日本茶道文化工作坊，因喜愛抹茶便參與了該活動，課後才發現微學分的活動機制，並積極參與了共12項活動，前後1學年就累積到2學分獲得認證，「不過那時候我是時不時就上活動報名系統，點選微學分的類別查詢參加的！」她說。

她參與過香草種植體驗、製作「艾皂」、書畫工作坊和青創菁英培育工作坊等多元化的課程。印象最深刻的課程是學生事務處舉辦的「香草秘密花園 香草種植體驗」。課程邀請業界的老師帶領學員實際觸摸不同類型的土壤，並認識香草的特質，當天下雨，大家還一起穿著雨衣種植香草，過程有學有動，獲得有趣的回憶外，還多認識了校園裡的秘密小天地，至今經過秘密花園時還會看看當時種植的香草們。

青創課程是為期兩天的課程，透過一系列的課程，像是體驗有機農場的運作、調配精油和植物染布等關於與自然相處的課程，找尋自己的使命；亦邀請業界輔導創業的老師、嘖嘖募資的夥伴和處理政府青創補助的專員，讓學員了解創業的思考步驟、資金籌備等關於創業的方法。

「參與微學分的活動，離開教室生硬的課本，接觸生活不一樣的事物，不僅可以獲得學分，還能學習善用時間並獲得難得的回憶。」她說雖然每次的活動能獲得的學分只有0.1到0.3左右，但現在學校開設更多元的課程，不只有實體的課程，也可以透過線上學習來累積學分，有更多自由選擇與調配自己所學內容的空間，其實很容易就累積到2學分了。

她表示自己覺得比較可惜的是大學四年只能申請一次認證，現在看到學生報名系統上的微學分仍想參與，但想把機會讓給其他學生就沒有再報名了。若未來學校能增加參與人數的限制或舉辦多元的DIY課程，她還想再參加不一樣的課程。（文／林育珊）

## 111學年度第1學期規劃辦理之微學分活動

開課單位	活動名稱	活動內容
大學社會責任實踐計畫	有機蔬菜基礎認知	透過自家田埔的展現來宣導永續生態、有機農作物的堅持理念及初衷，宣傳理念分享對於飲食選擇、生態永續的重要，增進食農素養並支持小農們持續地以此種方式生產。在地青農與返鄉務農之間的故事/有機蔬菜基礎認識/分享交流
	青農的多元行銷推廣	透過自家田埔的展現來宣導永續生態、有機農作物的堅持理念及初衷，宣傳理念分享對於飲食選擇、生態永續的重要，增進食農素養並支持小農們持續地以此種方式生產。有機蔬菜產業文化迎擊市場需求再升級/台灣有機蔬菜的多元可能性/轉型的行銷推廣
	在地飲食文化系列-在地飲食文化基礎認知	透過自家田埔的展現來宣導永續生態、有機農作物的堅持理念及初衷，宣傳理念分享對於飲食選擇、生態永續的重要，創造屬於自己的農地到餐桌料理。地方餐廳老闆與人文精神之間的故事/在地食材介紹與認識/在地飲食融合文化
	茶文化系列-茶文化基礎認知	種茶、製茶、泡茶、品茶均被認為需要高度技藝。品味到臺茶之美，覺得此生喝到臺茶是一種幸福「感同山生，何其有幸」，故其創立品牌名為「山生有幸」。結合個人獨特手法將茶葉重新包裝帶進市場，創業顛覆教育新想像。茶葉基礎認識、化學變化(發酵/烘焙)/茶的詮釋結合品茶系統分享與交流/茶產業文化迎擊市場需求再升級
	北海岸產物系列-石花凍基礎認知	石花菜是東北角沿海常見的海菜，曬乾後可以存放很久，平常沿海人家都會熬煮來吃，具有降脂功能，對高血壓、高血脂有一定的防治作用，夏天更有降火氣的功用。北海岸在地產物之間的故事/石花菜基礎認識、營養價值/製作石花凍分享與交流
	創意甜點系列-創意甜點基礎認知	返鄉青年運用過往烘焙師經歷，從甜點的發想、研究、製作都是自我對話的過程，創造屬於自己的農地到餐桌料理。在地青農與返鄉務農之間的故事/舒芙雷之萬壽菊口味創意甜點/製作創意甜點分享與交流
	茶文化系列-茶文化基礎認知	種茶、製茶、泡茶、品茶均被認為需要高度技藝。以在地青農返鄉傳承家族茶師的文化，結合個人獨特手法將茶葉重新包裝帶進市場，創業顛覆教育新想像。地方家族茶師與人文精神之間的故事/茶葉基礎認識、化學變化(發酵/烘焙)/茶的詮釋結合品茶系統分享與交流
	茶文化系列-創業精神	種茶、製茶、泡茶、品茶均被認為需要高度技藝。以在地青農返鄉傳承家族茶師的文化，結合個人獨特手法將茶葉重新包裝帶進市場，創業顛覆教育新想像。茶產業文化迎擊市場需求再升級台灣茶農的多元可能性與演變性/風土核心文化轉型的行銷推廣
在地飲食文化系列-在地飲食文化基礎認知	喜歡用料理說故事，品嚐小鎮日常，用對食物的熱情表達心中的淡水日常，茶在淡水上岸，台灣有茶，從淡水開始，從收購當中體驗茶之路。地方餐廳老闆與人文精神之間的故事/在地食材介紹與認識/在地飲食融合文化	

111學年度第1學期規劃辦理之微學分活動

開課單位	活動名稱	活動內容
AI創智學院	AI 實作體驗工作坊	獲得人工智慧 (AI)、圖像識別及 Microsoft Azure 應用的基礎知識。
	Microsoft Certified 微軟線上課程	獲得人工智慧 (AI)、機器學習 (ML) 概念以及相關的 Microsoft Azure、Power Platform 服務與應用的基礎知識。
	AI 實作體驗工作坊	藉由 NVIDIA Jetson Nano 實作，學習人工智慧 (AI)、邊緣運算、圖像識別應用的基礎知識。
大眾傳播學系	數位敘事的美麗與哀愁—新聞從業者如何回應讀者需要	邀請《報導者》數據記者兼策展編輯柯皓翔先生指導數位敘事製作課程，包括何謂數位敘事、數位敘事的元素、數位工具使用、實作規劃新聞網頁及報導者實例分享。
	數位報導動手做：從數據分析到網頁建置	邀請《壹蘋新聞網》前端工程師耿詩婷小姐指導網頁製作，包括觀察數據的角度以及基本的 Excel 應用，使用軟體工具製作數位圖表，使用軟體工具 Wix 做網頁設計與排版，引導學生完成自己的數位新聞網頁。
教育科技學系	生態環保 STEAM 創客教育:雷射切割雕刻設計自造基礎課程	瞭解生態環保與實作自造 STEAM 創客教育的意義與精神、操作雷射切割機進行雕刻設計自造作業、設計自造 Hologram 浮空投影 VR 生態環保影片展示裝置。認識 STEAM 創客教育/瞭解 STEAM 創客教育對於自主學習的意義和價值與經典範例分享/新興科技對生態環保實作自造的效益與實務分享
	生態環保 STEAM 創客教育:雷射切割雕刻設計自造進階課程	瞭解生態環保與實作自造 STEAM 創客教育的意義與精神、操作雷射切割機進行雕刻設計自造作業、設計自造 VR 眼鏡觀賞 360 生態環保自製影片。雷射切割機進階操作與自造實作/雷射切割機進階操作教學/材質選用與切割雕刻功率和速度的介紹
通核中心	百年古蹟教堂走讀速寫-淡水篇、大稻埕篇	淡水開港 160 周年，馬偕來台 150 周年。淡水開港成為國際港口，打開了台灣的茶市場，烏龍茶銷往世界，支撐起台灣北部的經濟，同時馬偕也引進新式教育與醫療改變在地人民的生活。讓我們一起來閱讀馬偕與李春生的故事。 9/23(五) 走讀速寫淡水/馬偕故居、牛津學堂、牧師樓、女學堂、馬偕墓園、淡水長老教會、滬尾偕醫館...等。 9/24(六) 走讀速寫大稻埕/濟南教會、大稻埕教會、大橋長老教會、李春生紀念教堂...等
	淡江&台大藝術跨域&礦工生命奇遇創作成果展	透過淡江與台大跨校跨域藝術以及與礦工生命融合的創作欣賞，增進觀眾對藝術合作互動並融入人文及社會議題的感知及關懷。欣賞藝術融合與服務學習成果展演

## 111學年度第1學期規劃辦理之微學分活動

開課單位	活動名稱	活動內容
遠距教學發展中心	泰語首部曲-外派泰國別緊張	課程內容以目前臺灣人學習泰語的主要需求為主。除了國人喜好的泰國影視、觀光活動產業、交換學生、留學活動以及到當地生活等，容易使用到的詞彙內容為主。在商業交流上，除了學習廠商、客戶以及上班交流時的基本會話之外，在課程中也會介紹泰國文化、經濟以及政治上的交流與互動，於ewant育網開放教育平台進行自主學習。
	現代柯南之食安大宅門(2022秋季班)	本課程從基礎到應用，將以案例分析的方式帶領學員們瞭解毒理學基本概念、藥物動力學、接著討論四大生活常見食品安全問題(蔬果中殘留農藥、食品中毒、食品添加物及基因改造食品)，從生活實例中正確學習健康風險評估，面對生活中無所不在的食品安全問題，於ewant育網開放教育平台進行自主學習。
	鯊魚知多少(2022秋季班)	本課程教學內容：鯊魚的生態知多少？修習本課程可以了解鯊魚分類、鯊魚的漁獲及利用情形介紹、鯊魚的保育需要你我共同努力的議題等，於ewant育網開放教育平台進行自主學習。
學生事務處	礦工記憶漫遊	學生理解台灣經濟奇蹟背後勞工階層的辛勞與血淚；從礦工生命經歷分享過程中，理解生命的脆弱與珍貴。猴硐礦工文史館志工(老礦工)帶領學生親自走過猴硐地區礦業文化遺留文物與在地建物，體驗當時的礦工生活。
	礦工文史館	學生理解台灣經濟奇蹟背後勞工階層的辛勞與血淚；從礦工生命經歷分享過程中，理解生命的脆弱與珍貴。導覽參觀礦工文史館。
體育事務處	新生盃各項競賽 校慶運動會	透過各系所報名參加體育事務處所辦理之各項競賽活動，獲獎項名次者。各系參加競賽欲獲獎需經過賽前集訓、預賽、複賽乃至決賽等。
	體育處主辦之全校性體育活動，例如舞蹈比賽、健康講座、運動愛動Party、優久聯盟路跑等	

< 上一個

10 中的 2 個單位

下一個 >

## 了解機器學習

100 XP

3 分鐘

機器學習是大部分 AI 解決方案的基礎。

讓我們先來看一個如何使用機器學習來解決難題的真實世界範例。

永續農業技術對於提高糧食生產並同時保護脆弱環境而言至關重要。The Yield 是一間位於澳洲的農業技術公司，其使用感應器、資料和機器學習來協助農民制定與天氣、土壤和植物狀況相關的明智決策。

請觀看下列影片以深入了解。



您可在這裡深入了解 The Yield 如何使用機器學習，在不破壞地球的情況下，供應糧食給全世界。

### 機器學習的運作方式

截圖

淡江時報

389.JPG







